



一线消防员假期值守。 通讯员供图

# 防火趣事

□宗世强

清明节森林防火工作圆满完成，平安度过，我长舒了一口气。

清明节、农历十月一，按照传统习俗，上坟得燃香烧纸，但同时，春旱草干，火险等级极高，是泰山防火最紧张的时期。

单位负责500多公顷的国有林地，每年清明节、农历十月一，我们就分组包片山区坟地，我们组负责的区域是一个村的老林地，海拔500米，和国有林场接壤。轮到防火值守时间，我们七八个人每天7时集合，背着干粮和菜，分布到各个片区值守。

这些年随着老百姓防火意识的提高、上级对防火工作的严格要求以及一线消防员耐心细致的工作，村民由点香烧纸到现在的鲜花祭拜、种树祭祀，改变习俗终见成效，做到这一点真不容易。

我们巡山都带着防火小喇叭，主要是播放录制好的防火宣传录音，女播音员的普通话字正腔圆，就一样不好，有点不接地气。今年清明节上岗第一天，各组领到小喇叭一放音，又是如此，小王说：“还是宗叔录一段泰安话有力度。”大家伙纷纷拥护，我只好泰安土话录了起来：“全山天眼监控，严禁烧香烧纸，动火、冒

烟、立即报警！执法机关锁定当事人，依法追究责任人！”录完一放，大家伙都叫好，我们将录音拷贝到三个小喇叭上，由各组领去。顿时间山顶、坡间、沟底响起了我的泰安腔：“全山天眼监控，严禁烧香烧纸……”

同事小王值守沟底，中午是最晚一个回来的，手提喇叭的他看见我就笑得不行，我问他笑啥，他说：“你今年录的小喇叭效果很好，老百姓都认真听，最经典的是一个老大娘临走的时候问我小喇叭第二句说的啥，我给她说天眼护山，就是每个山头上都有监控，防护系统叫天眼护山，她认真地点了点头，说：‘哦，我仔细一听，怎么全是全山天爷爷监控，严禁烧香烧纸！’”小王学到这里笑弯了腰，大家伙也笑得前仰后合，另一位同事老王边笑边说“这说明老宗录得对，老百姓用心听了！”

今年清明节防火工作圆满完成，真是感谢跟我在一起的弟兄们。写到这里的时候，正是清明节假期防火工作安排的最后一个晚上，窗外暖风习习，我心里默念着：诸事皆顺，就差一场雨！下了雨绿草马上就会窜出来，森林防火压力就能减轻一些了。

## 曹植与泰山的不解情缘

本报记者 李岩

### 为泰山留下传诵千古的诗歌

《盘石路》是曹植咏泰山的诗篇，他在诗中说：“我本太山人，何为客淮东”。可见曹植对自己是泰山人的骄傲和自豪。曹植不仅喜爱泰山，而且多次登山，留下了许多赞美泰山的诗歌，他在著名的泰山游仙诗《飞龙》中写道：

晨游泰山，云雾窈窕。

忽逢二童，颜色鲜好。

游览泰山后，他为了表达自己的旅程写下了《车骑篇》：

驱车掸弩马，东到奉高城。

神战彼泰山，五岳专其名。

同情百姓，反对战火对海岱文明的践踏，痛恨旷日持久的战争给黎民带来的痛苦，是曹植诗歌的内涵。他在《泰山梁甫行》中写道：

八方各异气，千里殊风雨。

剧哉边海民，寄身于草野。

妻子象禽兽，行止依林阻。

柴门何萧条，狐兔翔我宇。

曹植才学出类拔萃，他的七步诗可谓家喻户晓：

煮豆燃豆其，豆在釜中泣。

本是同根生，相煎何太急！

南北朝时期恃才傲物的谢灵运说：“天下之才共有一石，曹子建独得八斗”。

令人痛惜的是，曹植英年早逝。他死后，人们把他埋在鱼山，东阿鱼山是泰山的支脉，在此入土为安，不负他对泰山的情有独钟。

### 曹植迷路得金狼报恩

秉性耿直的曹植，就像莲花杆子一样，里通外直，品德高尚，他除了爱好写诗，还特别喜欢饮酒游玩。

有一次曹植独自一人登上泰山，他望着蔚蓝的天空，迎着阵阵

清风，南眺群山起伏，品味着“孔子登泰山而小天下”的内涵，激发了许多灵感。曹植感觉自己以前没有好好欣赏过雄伟的泰山，没想到这次收获颇多，一时高兴，就多喝了几杯酒，倒在草丛里睡着了。

当曹植一觉醒来时，已接近傍晚，他走了几步感觉迷失了方向，找不到下山的路了。正在彷徨之时，他的眼前出现了一只大狼，蹲坐在那里不动。曹植不禁冒出一身冷汗，醉意早已飞到九霄云外。曹植仰天长叹：“唉，万没想到，我曹子建命休于斯！”

过了一会，曹植发现大狼没有什么恶意，却看见它的腿上有闪闪发光的東西，此时他想起了从前上山打猎救了一只小金狼的事，心情平静了许多，遂开口问道：“是小金狼吗？”大狼听到问话，在原地转了一圈，发出了友好的低吼，之后慢慢地走过来咬住曹植的裤腿脚，把他引到下山的大路上去。

原来，曹植以前去泰山打猎的时候，救过一只小金狼。当时，他听到了小动物的惨叫声，走近一看，是一只金色皮毛的小狼被猎人布下的铁夹子夹断了小腿，发出阵阵哀鸣。曹植打开夹子，取出它的腿，把父亲赐给他的金缕丝制锦囊拆开，将金丝缕线缠在小狼受伤的腿上，包扎好以后，把它抱到松林里放生了。令人意外的是，眼前的这只大金狼，就是当年曹植上山打猎时救过的那只小狼。

狼报恩是十分罕见的，曹植非常幸运，竟然遇到了这种情况。曹植抚摸着大金狼的头，以示谢意，然后大踏步地下山去了。

直到今天，曹植登泰山酒后迷路被大金狼所救的故事，还在民间传颂。



曹植是曹操之子，三国时期著名的文学家、诗人，建安文学的核心代表人物。

在刀光剑影中出生的曹植，是随着曹操讨伐黄巾军的战斗号角之声诞生在军营里的。

曹植跟着父亲转战泰山一带，在这里生活了13个春秋。直到曹操势力强大起来，曹植才离开东岳泰山区域，但是他很快又回到泰山周围，他经常登山游览，对泰山有着特别的情感。纵观曹植的一生，他的生活足迹大部分都在泰山周边，所以他对泰山怀有深厚的感情。



泰山天街。 通讯员 韩夫英 摄

天下泰山

泰山晚报

责任编辑 马晓芝  
美编 高颖  
2024年4月11日 星期四  
审读 刘贞